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          В  статті представлені результати дослідження вільного часу студентів вищих навчальних закладів. Виділені групи молоді з різною мотивацією використання вільного часу для особистого саморозвитку, різними інтересами до проведення дозвілля.

Формування висококваліфікованих фахівців з вищою освітою у навчальних закладах України нерозривно пов’язано з необхідністю чіткої, науково обґрунтованої організації їх робочого часу та дозвілля. Час молоді, сім’ї, суспільства є нематеріальною формою багатства, значною соціальною цінністю. Його головні складові у студента – це робочий час, який він присвячує навчанню, та час, який використовується ним на власний розсуд. Суспiльство зацікавлене у повній реалізації молоддю функцій, в оптимальному використанні часу, раціональному використанні обох складових. Тому нині актуальним є науковий аналіз проблем, пов’язаних із характером i масштабом особистих та суспiльних потреб у вільному часі у студентської молоді, ступенем їх задоволення i виробленням на цiй основi соціальних прогнозів щодо використання нею дозвілля під час навчання у вищому навчальному закладі.. 

Це зумовлює необхідність систематичного дослідження того, як особистість студента чи група, до якої вона належить використовують вільний час; як розподіляється він між різними сферами діяльності; якi основнi  тенденції щодо змiни структури та змiсту вільного часу; за допомогою яких соціальних механiзмiв він реалiзовуються тощо. 

Першi дослiдження вільного часу зосереджувалися на його структурі, яку можна було описати, зробивши вiдповiднi висновки, за допомогою усталених кiлькiсних методiв, якi на той час використовувалися у різноманітних економічних та емпіричних соціологічних дослiдженнях. Але використання цих методiв не давало повного розуміння цього феномена. Тому вчені, якi вивчають проблеми вільного часу, вдаються до пошуку якісно нових методик дослідження, якi б дали змогу, з одного боку, глибше зрозумiти структуру вільного часу, а з іншого – дослiджували б особливості вільного часу рiзних категорій населення (вчених, полiтикiв, дiячiв мистецтва, молоді тощо), вільний час яких дуже важко, а іноді навiть неможливо вивчати за допомогою тільки кiлькiсних методiв.

Методологічні та теоретичні аспекти  використання вільного часу молоді активно розробляли В. Артемов, А.Дмитрієва, Є.Головаха, Є.Клопов, І.Кон, Б.Лисовський, Д.Леонтьєв та ін. [1], [2], [3], [4].
Для українського суспільства наприкiнцi ХХст. проблема вільного часу пов’язана з процесами, якi вiдбуваються в соціально-економiчнiй, духовнiй сферах, що вимагає формування нового пiдходу до особистості, її власного життя i діяльності у вільний час. Не менш важливо сьогодні виявити чинники, якi нині значною мiрою обумовлюють особливості та специфіку використання вільного часу молоддю. Головним негативним iз них є безробіття, внаслiдок якого постiйно збільшується кiлькiсть незайнятого населення, що загострює проблему вільного часу, який повинен бути спрямований на задоволення культурних, пізнавальних потреб людини, розвиток її здібностей. Іншим чинником є занепад інфраструктури вільного часу, по якiй болісно вдарила економічна криза. У складному становищi перебувають багато театрiв i музеїв, клубiв i бiблiотек, художніх виконавських колективiв. У вкрай важкому становищi опинилась мережа культосвiтнiх закладiв – загальнодоступних бiблiотек, клубiв тощо.
В контексті реформування вищої освіти України,  у відповідності з Болонською конвенцією, серйозною проблемою є вивчення вмінь студентської молоді розподіляти свій робочий та вiльний час, аналіз мотивів організації свого дозвілля та відпочинку, оскільки останні є передумовою високопродуктивної навчальної діяльності. Сьогодні вільний час молоді зазнає значних деструктивних змін, у зв’язку з тим, кризу переживає уся система, що пов’язана з iнфраструктурою молодiжного вiльного часу.

Студенство, період юності характеризується певними соцiальними i психологiчними вiдмiнностями, якi дають змогу видiлити його в особливу соцiальну групу [2]. Цi вiдмiнностi випливають iз особливостей соцiального становища, реальних моментiв життя i навчання. До того ж молодь у цьому вiцi має свої психологiчнi особливостi: iнтенсивне формування самосвiдомостi, соцiальної самооцiнки, власної точки зору, установок, цiнностей, осмислення явищ суспiльного життя. Поступово формується соцiальна позицiя щодо себе, своєї поведiнки та поведiнки iнших, планiв на майбутнє тощо [1].

Однак певнiй частинi молодi бракує психiчних якостей зрiлої особи – самостiйностi, критичностi, вiдповiдальностi, далекоглядностi, що пов’язано з недостатнім соцiальним досвiдом. Усе це виявляється в конкретнiй поведiнцi, в тому числi й щодо проведення вiльного часу.
Саме тому метою нашого експериментального дослідження стало вивчення фактичного розподілу вільного часу у студентів, виявлення мотивів та функцій, які вони реалізують у дозвіллі. Вибірку складали 256 студентів 1-5 курсів Хмельницького національного університету. Дослідження студентської молоді виявило, що реальне проведення вільного часу у багатьох студентів – це звичні дії, якi не потребують цiлеспрямованих зусиль. Бiльшiсть студентiв вибирає пасивнi форми його проведення: читання газет, журналiв та перегляд телепередач; спiлкування з друзями, рiдними; розваги (прослуховування музичних записiв та платiвок, читання художньої лiтератури, вiдвiдування театрiв); саморозвиток(читання лiтератури за спецiальнiстью, заняття спортом, ходожньою самодiяльнiстью та ін.).

Взявши за критерiй мотив вибору занять у вiльний час, нами видiлено п’ять груп студентів, які реалізовують різні свої потреби:

1. Комунiкативна група. До неї належать студенти, якi керуються бажанням спiлкуватися з друзями, коханою людиною, рiдними та iн. Ця група становить 42% зі всiх опитуваних.

2. Рекреацiйна група. До неї входять студенти, якi керуються бажанням вiдпочити, полiпшити свiй настрiй, покращити самопочуття (21,2%).

3. Група самореалiзацiї. Студенти цiєї групи прагнуть реалiзувати у вiльний час свої здібності, розвинути в себе необхідні особистісні якості, властивості (11,7%).

4. Творча група. До неї входять студенти, орiєнтованi на творче освоєння свiту, які прагнуть до нового, прекрасного (10,5%).

5. Пiзнавальна група. Студенти цiєї групи орiєнтованi на поглиблення та розширення знань, пізнання навколишнього світу (8,5%).

Як свідчить представлений вище розподіл інтересів молоді, найбільша потреба в студентів у вільний час є у неформальному, емоційно толерантному спілкуванні із значущими для них людьми, у самовдосконаленні особистості.
Цiкавi данi були отриманi нами внаслiдок дослiджень соцiокультурних орiєнтацiй студетської молодi. Результати опитування представлені в табл.1.
Найбільш доступним і популярним джерелом інформації є телебачення. Система ціннісних уявлень, моральних принципів і настанов у молодому віці перебуває у стані формування, тому від змісту і спрямованості телевізійних програм суттєво залежить духовний світ молодої людини, засвоєна нею система світоглядних і життєвих цінностей, а також прийнятних для молодої людини способів їх реалізації. 
Важливою характеристикою духовного світу людини є залученість її до культурного надбання своєї батьківщини, держави, народу, кращих зразків світової і вітчизняної духовної спадщини. У свою чер​гу, духовність особистості формується за можливості на певному етапі свого розвитку робити власний відбір культурних цінностей і, засво​юючи їх, перетворювати в особистісні характеристики. Одним з мож​ливих шляхів реалізації такого вибору є відвідування культурно-ми​стецьких заходів.
Таблиця 1

Розподіл видів дiяльностi у вiльний час (опитано 100 осiб)

	Види діяльності (захоплень) студентів у вільний час
	Кількість студентів, що нею займаються (у %)

	Спортивнi заняття
	3

	Прогулянки з друзями за межi мiста
	28

	Праця на городi
	13,5

	Кулiнарiя, рукодiлля, домашня праця 
	12,6

	Колекцiонування
	1,8

	Фото, кiнозйомки, радiосправа
	2,6

	Догляд за домашнiми тваринами, птахами
	8,6

	Заняття у гуртках, студiях
	2

	Прослуховування магнiтних записiв, платiвок
	40,8

	Вiдвiдування кiнотеатрiв, вiдеосалонiв
	2,5

	Читання газет
	19,8

	Читання художньої лiтератури
	44,1

	Читання лiтератури за фахом
	11,7

	Вiдвiдування музеїв, концертiв
	7

	Азартнi iгри
	10,9

	Гра на музичних iнструментах
	6,7

	Перегляд художнiх фiльмiв, раважальних передач 
	52,6

	Вiдпочинок у колi сiм’ї, друзiв
	41,9

	Зустрiчi з коханою людиною
	42,2

	Вiдвiдування дискотек, кафе, ресторанiв
	30,9

	Сексуальнi захоплення
	16,4


Залежно від того, яким культурним заходам віддається перевага, визначається рівень сформованої структури культурно-ціннісних пріоритетів молодої людини.

З-поміж культурних заходів в українському молодіжному середовищі найбільш популярними є дискотеки. Студенти також вдаються до пасивного спостереження за перебігом подій на спортивних майданчиках, відвідування естрадних концертів тощо.
Вистави, концерти класичної музики, музеї, мистецькі і технічні виставки перебувають поза увагою молодіжного загалу.

Важливим джерелом інформації, осередком світової і вітчизняної духовної спадщини є книги. В цілому, на підставі наведених відповідей можна дійти висновку, що більшість молодих людей  віддають перевагу літературі здебільше роз​важального змісту. 

Отже, результати експерименту переконують, що наявні можливості щодо задоволення культурних запитів студентською молоддю використову​ються далеко не в повному обсязі. У переважної більшості молодих людей, котрі заклопотані повсякденними проблемами і негараздами, спостерігається невисокий рівень культурних потреб, що реалізуються, як правило, епізодично і непослідовно. Подібні потреби і запити здебільшого зводяться до їх реалізації в найбільш простих формах, задоволення яких не потребує особливих організаційних, інтелектуальних чи вольових зусиль (це відвідування дискотек, клубних вечорів, пере​гляд телепрограм і т.п.). Водночас відвідування концертів класичної музики, музеїв, виставок, що потребує певного рівня духовної ком​петенції, не є поширеним для студентів способом проведення дозвілля. Відбуваєть​ся прагматизація свідомості молоді, звуження джерел духовності. Матеріальна скрута, нестача коштів в державі негативно позначаються на стані культури, деформують культурні уподобання студентів у бік спрощених за змістом і формою видів дозвілля. Втім не слід очікувати, що покращання мате​ріальної ситуації автоматично сприятиме підвищенню духовності молоді. Руйнацію духовних засад суспільного життя не можна подолати лише суто економічними методами.
Таким чином, сьогодні виявлена орiєнтацiя студентської молодi на пасивнi види дiяльностi; нехтування фiзичною культурою та спортом; незначна кiлькiсть молодих людей прагне занять творчого характеру; вiдсутня цiлеспрямованість щодо вибору ними змістовного дозвілля тощо. Все це вказує на необхідність розробки та реалізації у вищих навчальних закладах науково обґрунтованої програми ефективного проведення дозвілля студентів, з врахуванням їх вікових та індивідуально-психологічних особливостей.
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